

以改革求突破,以创新促升级

2014年全国企业家活动日暨中国企业家年会在福建省福州市举行。国务委员王勇,中国企业联合会、中国企业家协会会长王忠禹,福建省省长苏树林出席会议并讲话,福建省委书记尤权出席会议。中国企联常务副会长兼理事长李德成主持大会。会议期间,还举行了福建省一系列企业产业项目洽谈、交易活动。

■ 本报记者 张龙

6月18日,“2014年全国企业家活动日暨中国企业家年会”在福建省福州市举行。会议以“以改革求突破,以创新促升级:中国企业家时代责任”为主题,旨在新时期进一步弘扬企业家精神,更好发挥企业家作用,促进广大企业和企业家在中国发展进入新阶段,把握机遇,应对挑战,推动企业创新发展,加快转变发展方式。

国务委员王勇,十届全国政协副主席,中国企业联合会、中国企业家协会会长王忠禹,福建省委书记尤权,福建省人民政府省长苏树林,中国工程院院长周济,国务院国资委副主任、副主任张喜武,国务院机关党组纪检组长阎京华,工业和信息化部副部长毛伟明,国务院国资委副主任王文斌,福建省委书记于伟国,中国总工会书记处书记王瑞生,中国科协副主席、书记处书记陈章良,国家新闻出版局副局长、中国版权协会理事长阎晓宏,国家海洋局副局长王飞,国务院侨办副主任庄荣文出席大会。中国企联常务副会长兼理事长李德成主持大会。

出席本次大会的还有福建省委常委、福州市委书记杨岳,福建省委常委、福州市委副书记林强,福建省副省长张忠南,中国质量协会会长贾福兴,中国商业联合会会长张志刚,中国企联驻会副会长黄海嵩、尹援平、李明星,福建省企联荣誉会长黄文麟,福建省企业与企业家联合会会长李川。

中国供销集团董事长顾国新,中国核工业集团公司董事长孙勤,宝钢集团有限公司董事长徐乐江,中国南方航空集团公司总经理司献民,中国大唐集团董事长陈进行,中国建筑集团有限公司董事长宋志平,亨通集团有限公司董事长、党委书记崔根良,大唐电信科技产业集团董事长兼总裁真才基,中国北车集团公司总经理崔殿国,中远集团总裁李云鹏,中国电力建设集团董事长范集湘,中国铁建股份有限公司总裁张宗言,国美集团总裁黄秀红,正威国际董事局主席王文银,悦达集团董事局主席陈云华,天士力集团有限公司总裁吴迺峰,香江集团总裁翟美卿,江铃汽车集团董事长王锡高,海雅集团董事局主席涂辉龙,远东控股董事局主席蒋锡培等企业也参加了本次大会。

王勇在讲话中表示,中国企业联



李德成主持大会

合会、中国企业家协会是国务院批准成立的第一个全国性、经济类型的社会团体,这些年来,坚持面向企业为企业和企业家服务,在促进中国企业改革发展提高企业管理水平,构建和谐劳动关系,促进企业家队伍建设等方面发挥重要不可替代的作用。他希望中国企联在全面深化改革的历史新阶段,进一步更好地发挥桥梁纽带作用,更好地为企业和企业家服务,大力促进企业改革创新,为全面建成小康社会贡献更大的力量。

王忠禹在会上作了题为《大力弘扬改革创新精神,在全面深化改革中再创佳绩》的讲话。他说,30年前的1984年,福建省55位厂长(经理)以锐意进取的改革精神,联名发出了《请给我们松绑》的呼吁信,在全国引起巨大反响,成为中国企业发展史上一个标志性事件。“松绑”放权呼吁信体现了中国企业家高度的历史责任感和使命感,展示了改革创新、求真务实的企业家精神。

苏树林在致辞时表示,今年1—5

月份全省地区生产总值增长9.7%,固定资产投资增长20.1%,比全国高2.9个百分点,社会零售总额增长13%,比全国高0.9个百分点,福建作为中国最具后发优势的区域,经济社会发展稳中有进,稳中向好,投资消费需求加快释放,具有天时地利人和的有利条件,政府处在大有可为的战略机遇期。

王文斌指出,企业改革离不开企业家的作用,企业家是推动经济和社会进步的重要力量,党的十八届三中全会明确指出,要更好发挥企业家的作用。改革开放以来,中国企业家队伍不断发展壮大,在促进中国经济增长和增强企业实力方面做出重要的贡献,当前中国改革发展进入新的阶段,面临许多新问题、新挑战,需要企业家一如既往地勇于担当,大胆实践,在改革创新和持续发展方面发挥更大的作用。

在大会上,中国企联驻会副会长、中国企业管理科学基金会理事长尹援平宣读了中国企联《关于表彰和奖励第八届袁宝华企业管理金奖获

奖企业家的决定》、《关于表彰2013—2014年度全国优秀企业家的决定》。联想控股股份有限公司董事长柳传志,大唐电信科技产业集团董事长兼总裁真才基,中国北车集团公司总经理、中国北车股份有限公司董事长崔殿国获得第八届“袁宝华企业管理金奖”。125位企业家获得“全国优秀企业家”称号。此外,福建省企联也表彰了第十五届福建省优秀企业家。

获得“袁宝华企业管理金奖”的崔殿国和代表柳传志领奖的联想控股股份有限公司高级副总裁宁旻在大会上发表了获奖感言。真才基、陈进行、宋志平、北京能源投资(集团)有限公司董事长陆海军、山东高速集团有限公司董事长孙亮、福建省能源集团有限公司董事长林金本等企业代表分别作了主题演讲。

在本次大会期间,举行了三场平行论坛,与会嘉宾围绕“从‘松绑’放权到全面深化改革——中国企业家的使命与担当”、“中国企业走出去的机遇与挑战”、“中德中小企业合作论坛”三个议题进行了交流和讨论,并与台下的企业家进行了互动。

本次大会由中国企业联合会、中国企业家协会主办,福建省经济和信息化委员会、福建省企业与企业家联合会承办,中国企业管理科学基金会支持。在全国企业家活动日举办期间,还举行了福建省第四届民营企业产业项目洽谈会、第十二届中国·海峡项目成果交易会。此外,还举办了福建省有关项目对接及考察、企业家交流联谊活动等。

来自全国各地企业家、第八届袁宝华企业管理金奖获得者、2013—2014年度全国优秀企业家、福建省优秀企业家、全国各省、自治区、直辖市企业联合会、企业家协会和全国性企业团体、行业协会有关领导及新闻记者1000余人出席了会议。



年会现场

联想控股股份有限公司董事长柳传志、大唐电信科技产业集团董事长兼总裁真才基、中国北车集团公司总经理、中国北车股份有限公司董事长崔殿国——

三位企业家获“袁宝华企业管理金奖”

评语

以上获奖的3位企业家在长期的管理实践中,坚持深化改革,立足自主创新,通过实施创新战略和构建完备的创新体系,努力赶超世界先进水平,逐渐形成以自主核心技术为支撑的产业竞争优势,在各自领域实现了由“中国制造”向“中国创造”的历史性跨越,为民族产业的振兴与崛起作出了重要贡献;他们秉承袁宝华同志倡导的“以我为主,博采众长,融合提炼,自成一家”的方针,在吸收世界先进管理方法的同时,根据中国国情和企业实际,探索创立了适合自身发展要求的管理理论与方法,提出了极富启发性和借鉴价值的管理思想,形成了独具特色的管理模式,使企业的管理优势有效地转化为企业竞争优势;他们具有前瞻性的战略眼光和广阔的国际视野,善于在复杂多变的市场环境中把握机遇、创造机会,着力转型升级,不断挑战更高的发展目标;他们尊重人才、尊重知识、尊重创造,培养造就了一大批优秀的人才队伍,并通过塑造积极进取、勇于超越和高效执行的公司文化,有力激发了企业发展的正能量;他们具有强烈的使命感与责任感,在推动企业发展壮大的同时,努力承担社会责任,在促进生态文明建设、帮扶带动中小企业发展和支持社会公益事业等方面积极行动、主动作为;他们以身作则、率先垂范,注重自身品德修养,具有高尚的人格魅力,赢得了企业员工的拥护和社会各界的广泛赞誉和褒奖。

感言

崔殿国:

在长期的企业管理工作中,我们深刻地认识到,相比国际领先的企业,我们企业最大的差距不只在产品服务,更在于管理。袁宝华同志曾经说过,一个企业要在市场大风大浪中保持优势、保持持续健康发展的势头,

柳传志:

今天能够获得袁宝华企业管理金奖首先要感谢的是这个伟大的时代,30年来,正是因为改革开放持续的向前推进,联想才能够不断成长壮大。我还要特别感谢活动主办方和评委会的厚爱,这个奖不仅对我,而且对联想是一个很大的

真才基:

非常高兴荣获中国企业家协会、中国企业联合会、中国管理科学基金会颁发每两年一度的重奖,这不仅是颁发给我个人的,我想更是颁发给企业界和大唐电信集团万名科技人员的。中国企业家协会、中国企业联合会是中

唯一的选择就是不断进取不断创新,任何自满和骄傲都意味着倒退、意味着衰败。成绩只能代表过去,面对全球竞争的严峻挑战,中国北车将致力于打造全球知名的中国品牌,建设具有国际竞争力的世界一流企业,这对我们来讲是新的管理变革,是我们成为世界一流企业的必由之路。

肯定。

最后对于企业而言,今天的环境和机遇非常难得,所以我一定会把联想办好,为中华民族贡献一份绵薄之力!

(柳传志因身体原因未出席,联想集团高级副总裁宁旻代读。)

国企业和中国企业家风向标,这些年来应该说多次参加中国企业家盛会,也感受了对中国发展产生的影响。希望各位企业家充分利用中国企业联合会和中国企业家协会这个平台,为中国企业未来的发展增加沟通增加交流。

见解



深化企业改革 发挥企业家作用



■ 王文斌

改革开放以来,国有企业改革一直是经济体制改革的中心环节。在党中央、国务院的正确领导下,国有企业改革在探索中不断向纵深推进。从改革开放初期的扩权让利、承包经营到建立现代企业制度,从破产关闭、重组并购到国有经济布局战略性调整,从三年改革脱困到做强做优、努力培育具有国际竞争力的世界一流企业,我国国有企业改革发展走出了一条中国特色的成功之路。

经过30多年的改革发展,特别是十六大确立新的国有资产管理体制以来,国有企业发生了深刻变化,活力和竞争力不断增强,总体上已经同市场经济相融合。国有经济规模和实力显著提升,运行质量和效益大幅提高,国有资本进一步向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,控制力、影响力显著增强。

在看到成绩的同时,我们也必须清醒地认识到,国有企业改革发展还面临一系列突出矛盾和问题,治理结构还不够健全、布局结构有待优化、激励约束机制还不够完善、不少历史遗留问题亟待解决等。破解这些难题没有捷径可走,只能用改革的办法。

党的十八届三中全会在肯定国有企业改革成果的基础上,对进一步深化改革作出了重要部署,提出了一系列新要求、新任务、新举措,为我们继续深化国有企业改革指明了方向。当前,国务院国资委正在按照中央要求,全面推进国有企业改革各项工作,重点工作已经取得了阶段性进展。我们认为,全面深化国有企业改革,要深刻领会、准确把握三中全会的精神实质,牢牢把握改革的正确方向。要坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,坚定不移地发展壮大国有经济,发挥国有经济主导作用。要积极发展国有资本、集体资本、非国有资本相互融合的混合所有制经济,推动各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。要坚持市场化改革方向,紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用,遵循市场经济规律和企业规律,优化国有经济布局结构,健全公司法人治理结构,深化企业内部三项制度改革,探索建立职业经理人制度,进一步提高国有企业作为市场主体的活力和竞争力。要坚持政企分开、政资分开,进一步完善国有资产监管体制,以管资本为主加强国有资产监管,切实增强国资监管的针对性和有效性,全面落实国有资产保值增值责任。

企业改革离不开企业家作用的发挥。企业家是推动经济和社会进步的重要力量。党的十八届三中全会明确指出,要更好发挥企业家作用。改革开放以来,我国企业家队伍不断发展壮大,在促进我国经济增长和增强企业实力方面作出了重要贡献。当前,我国改革发展进入新的阶段,面临许多新问题、新挑战,需要企业家一如既往地勇于担当、大胆实践,在改革、创新、可持续发展方面发挥更大作用。

企业家要做改革的开拓者。改革是企业发展的动力。以改革促发展,向改革要红利已是普遍共识。企业和企业家们要充分激发改革的内生动力,加快改革步伐,加大改革力度,努力赢得改革红利。30年前,福建55位厂长(经理)发出“松绑”放权呼吁信,“松绑”放权搞活了企业,调动了企业和职工的积极性。今天的企业家应该继承发扬老一辈企业家干事创业的激情,以逢山开路、遇河架桥的精神,突破不愿改的藩篱,解除不敢改的顾虑,走出不敢改的困境,以更大的勇气和智慧突破体制机制瓶颈,引领企业获得更好更快发展。

企业家要做创新的领头羊。创新是推动人类和社会进步的主要动力,也是企业家的灵魂。目前我国企业总体的创新能力有所提高,但大多仍然停留在产品技术创新阶段,而且总体水平与发达国家相比还有不小的差距。企业家既要重视技术创新,也要重视管理创新、理念创新和商业模式创新,把握住科技和产业发展的制高点和主动权,为社会提供更好的新产品、新业务、新服务。

企业家要做可持续发展的引领者。我国经济粗放型增长方式还没有根本转变,人口、资源、环境压力越来越大。实现经济社会可持续发展,是当前和今后面临的严峻挑战。社会各界对企业参与解决社会、环境等问题寄予厚望。企业家要增强社会责任意识,立足实现经济、社会、环境综合价值最大化的战略高度,将可持续发展的要求融入企业战略、决策、治理和日常经营当中,自觉遵纪守法,坚持诚信经营,节约利用资源,保护生态环境,维护职工合法权益,热心参与公益事业,为经济社会和谐发展做出贡献。

(作者系国务院国资委副主任,本文系作者在2014年全国企业家活动日暨中国企业家年会上的致辞,标题为编者加,发表时略有删节。)